

文/羊城晚报记者 谢小婉
图/受访者供

4月27日15时左右,广州市白云区钟落潭镇遭遇龙卷风极端天气,初步研判龙卷风强度为3级,属强龙卷,甚至可以将火车吹离轨道。据相关网传视频显示:在墨黑的天幕中,龙卷风的漩涡在半空凝聚,裹挟着一切可以卷起来的物体,过境钟落潭。

看着视频中被风卷起、在半空中飘零的厂房屋顶铁皮,还有供电线路的受损情况,南方电网广东广州白云供电局(以下简称“白云供电局”)电力人的心是沉的,在未停歇的风雨中,他们不约而同纷纷往局里赶:受强龙卷风影响,多条供电线路跳闸。

供电故障区域主要集中在钟落潭镇光明村、金盆村、陈洞村等村落。在接下来的三天时间里,从失去电力后的一片漆黑,到依次重新亮灯,再到故障区域全修复,超1800人次投入到此次抢修工作中。

本周小长假,跨越了“五一”国际劳动节和“五四”青年节两个重大节日,在属于劳动者的假期里,在属于青年的节日里,我们从抢修队伍中选取了五名“90后”青年,通过复盘他们这三天的经历,细品何为“劳动光荣”,何为“青春无畏”。



黄若榕正在检修更换设备

以劳动战胜风雨 用青春带来明亮

有本版新闻线索
请扫码加群报料

左起:文凯、张炜彤、游佳斌、吴汪平、黄若榕

4月27日下午,龙卷风肆虐过后,即使有了一定的心理准备,在钟落潭镇受灾现场,游佳斌还是感到十分揪心:“混凝土做的,里面还有钢筋,那么坚硬的电线杆,直接就被吹断了。被风卷来的厂房铁皮,不是仅仅搭挂着,它还是被风卷着缠着,包绕在电线杆上。”到了晚上,除了抢修点的应急照明电源,只有刚到现场的第一批发电车提供的一点光,“没有电,看过去都是黑灯瞎火的,看不到太多光明”。

当天中午,天气开始恶劣时,作为广州供电局青年突击队的一员,游佳斌早就密切关注工作群里的消息,外头风雨小了点后,他就开始往单位赶,即使那天并没有轮到他值班。入职9

年,一直在基层一线工作,经历过多次大大小小的应急抢修行动,现为白云供电局配电部运行专责的游佳斌坦言,这也是他第一次碰到,在局部范围内如此大面积的供电故障。

“大家最关心的问题只有一个,到底什么时候能够复电?”游佳斌回忆,“现代社会没有电是很难受的,电一没了,什么都停了,甚至那些被雨水淹了的村落,要抽水都没法抽。能早一分钟复电都是有巨大意义的。”而此次故障区域大、受损线路多,要在短时间内恢复供电,仅凭钟落潭供电所的力量远远不够,广州供电局高度重视,协调应急力量支援白云供电局,白云供电局也调动区域内各个供电所的资源投入到这场应急抢修行动中。

中断,甚至通讯也断了。电话打不通,汽车过不去,不时地,他们需要下车,披着雨衣,冒着风雨,蹚着积水,步行去故障点查看。

“在路边的故障点还容易排查,但有些线路原本是在厂房旁边的,很多厂房被风吹倒了,整个线路都被埋在下面,就要跨过那些瓦砾废墟,一个个查看。”黄若榕对每个数据都极为认真,对其来源和准确性不断地核对,“这次是我们管辖范围内第一次碰到这么严重的事故,很多老师傅也是头一回见,马虎不得。”

黄若榕在光明村排除万难摸查时,在沙田村的文凯正在与滑坡“作斗争”。摸查过程中,如果碰到小的故障点,他会详细地进行记录,逐一进行核对,方便后续工作展开。

“有一处线路是靠近山那边的,隔着一条小溪,风把山上的竹子吹倒,压到了线路上,有压断风险,即使通电也会跳闸,还有可能引发火灾。”文凯回忆道。暴雨后溪水暴涨,流速加快,他与一名师傅步行很久才进了进去,按照工作安排爬上山坡清障。在受灾区域排查故障的过程是艰辛的,手被粗粝的草木摩擦,不断有虫子蚂蚁往脖子上钻,但是为了及时摸清受损情况,文凯和同事都没有退缩,在确保安全的前提下最终圆满完成了整条线路勘查,为复电工作奠定了基础。

前一天暴雨带来的一系列影响还未结束,光明村不少地方还在受水浸,部分道路交通堵塞、



工作中的游佳斌



文凯正在清理树障

叁
『过程一定要有我』

工作中的吴汪平

肆
『再累也是值得的』

张炜彤还记得,刚入职时在一一线班组,每次外出去到哪里,大家都会调侃:“怎么还有个女生在?”她总会大大方方地回应:“对啊,我就是在。”在这个男女比例有点悬殊的行业里,张炜彤从未觉得自己应该“特殊”,工作就是工作,没有男女之分,沉浸 在工作里面时,性别是最不重要的,她把行业里出色的女性作为自己学习的榜样。

每隔一两年,张炜彤都会申请调换工作岗位,她希望自己能够全方位地熟悉业务。在这一应急抢险中,她作为配电部的配电技术专责,承担起后勤物资协调调用的工作。此次应急抢修需要调用大量的物资,各类物资需要准确送到对应的抢修施工点。

“掏空家底一样地在做物资保障。”接受采访时,张炜彤才有心思打趣,但在那三天里,她看着一车又一车的物资报上来,又拉过去现场,心里很着急,“真没见过这种场面。”每次接到前方的求助,她就给自己倒计时,半个小时内一定要把缺的物资补上,她不希望链子掉在自己的这一环。

张炜彤想起2018年的一次经历,当时她刚到一线班组不久,台风“艾云尼”侵袭广州。“我们班组管辖的片区大面积水浸,部分区域的水都淹到胸口了。”凌晨四时许,张炜彤还在工位上眯眼养神时,突然被班长拍醒,半夜,她被喊到

现场。电房里满是淤泥,她一步深一步浅艰难进去,一米多深的水位,基本毁掉了所有电力设备,摸着黑,她跟着师傅紧急进行维修。

张炜彤忘不掉当时在萧岗看到的那些景象:水淹过后,垃圾漂得到处都是,停电之后,大家手足无措。“没电的时候,才更会感觉到,大家对电的依赖程度那么高。”她说道,“你会感觉自己的工作,自己的存在是有价值的。”

这就是游佳斌提到的“意义”。

“我经历过很多次抢修,每次去现场的时候,都是一片雾蒙蒙黑漆漆的,但经过我们的劳动,我们的付出,那些受损的线路一条一条又立起来了。”游佳斌能看到,随着抢修的推进,灯光一片又一片接续亮起,覆盖掉昏暗,直至万家灯火通明;他能听到,声音从一处又一处惊喜地传来:“来电了!”

他们去时间都是黑的,返程时,路边的灯光又亮起来了,“这种满足感,让我觉得再累也是值得的。”游佳斌说。



工作中的张炜彤